

从老有所养到老有“善”养

——中国式养老交出新时代新答卷



当前,我国60岁及以上人口为2.64亿,占总人口的18.7%。当“银发浪潮”迎面而来,如何安放这些老年人的夕阳人生,让他们都能享有幸福美好的晚年生活,成为新时代中国式养老必须回答好的时代命题。

做好兜底保障,让困难老人舒眉展颜

“医生每天都会来房间量血压、送药,这让我放心多了。以前我自己每顿吃七八种药,总怕吃重吃漏了。”曾宪棣老人住在江西省赣州市兴国县田庄上养老中心,这既是养老院,又内设了一所一级综合医院,不仅开设了中医理疗馆,还为每个老人建立了“健康档案”,入院老人床前就能看诊。

这是兴国县“医养结合”模式的一个缩影。近年来,凭借这一模式,曾经的国家级贫困县建立起了县乡村三级养老服务体系,让老人安度晚年。

据民政部介绍,“十三五”期间,各地实施特困人员供养服务设施(敬老院)改造提升工程,加强管理,有效提升近390万特困老年人供养水平。

“2022年底前,确保每个县至少建有一所失能照护为主的县级敬老院,优先满足失能特困人员的照护需求。”民政部养老服务司副司长李邦华介绍。

对经济困难的高龄、失能老人给予相关补贴是国家又一温暖举措。截至2020年底,全国享受高龄补贴的老年人3058.9万人;享受护理补贴的老

年人81万人;享受养老服务补贴的老年人523.5万人;享受其他老龄补贴的老年人25.5万人。各地已普遍建立了经济困难的高龄、失能等老年人补贴制度,有效缓解了经济困难老年人的实际生活困难。

找准需求精准施策,让家的“港湾”更温暖

调查显示,我国绝大多数老人倾向于居家养老。

家住浙江杭州西湖区西溪街道文天社区的张天惠老人就是其中一位。

张天惠因患高血压、高血糖等疾病,处于半失能状态,为及时掌握老人的身体状况,去年6月,社区为张天惠家安装了智慧化养老产品。

智能床垫可以24小时监测老人生命体征及活动情况;烟感报警器能及时提醒老人关闭燃气;智能水表可以实时监测独居老人的用水情况,守护老人安全……

据介绍,在西湖区已有100多名高龄独居老人家中安装了类似设备,“相当于为他们配备了一名24小时的‘贴身保镖’。”一位康养一体化平台运营负责人说。

不只在浙江,“十三五”时期,民政部等部门共支持203个地区开展了居家和社区养老服务改革试点。民政部计划,在2022年底前,将指导和推动全国所有街道至少建有一个综合功能的养老服务机构,基本实现社区养老服务全覆盖。

适老化改造工程是帮助老年人实现安心在家细数年华的重要举措。

据中国疾病监测系统的数据显示,跌倒已成为我国65岁以上老年人因伤致死的首位原因。根据测算,我国每年有4000多万老年人至少发生1次跌倒,其中约一半发生在家中。业内人士表示,因居家环境因素造成摔倒的比例高达85%,家庭适老化改造迫在眉睫。

据民政部介绍,截至2020年底,地方各级财政共投入4.74亿元,完成16.34万户特殊困难老年人家庭的适老化改造工作。各地根据改造项目内容的不同,补贴标准从每户1000元到1万元不等,平均每户补贴近3000元。

“十四五”期间,民政部门将通过政府补贴等方式,对200万户特殊困难老年人家庭实施基础项目改造和老年用品配置。”李邦华说。

当好银发守护者,共绘最美夕阳红

近年来,随着老年人投资理财需求的增长,一些不法分子以高额回报为幌子,以虚假项目为包装,通过广告宣传、免费活动、情感关怀等营销手段诱导老年人参与“投资理财”,造成老年人财产损失。同时,由于老年人精力有限,风险意识和维权意识薄弱,在金融消费中往往成为弱势群体。

如何守护好老年人的养老钱?2020年8月,民政部与公安部、市场监管总局等部门在全国开展养老机构非法集资风险专项排查工作。对存在风险隐患的机构,指导当地民政部门向金融监管部门报告并记入风险台账,斩断伸向老年人“钱袋子”的黑手。提高老年人自我防范意识是预防

涉老诈骗的重要举措。今年5月17日,全国老龄办牵头,会同民政部、公安部和银保监会联合发布“关于养老领域非法集资的风险提示”,增强老年人群体对非法集资诈骗的识别防范能力。

要让全社会的老年人都能享受到最美夕阳红的美好图景,更需要发动社会力量共同参与“银发事业”。

“真情伴你走,春色为你留,二十四桥明月夜,牵挂在扬州……”

早晨9点,位于北京市朝阳区的东方综合养老院小剧场里,十余位老人两两结对,伴着悠扬的歌声走起了“模特步”。

成立于1997年的东方综合养老院,是一家经北京市朝阳区民政局批准的综合性民办养老机构,主要面向60岁以上的自理、半自理、完全不能自理及失智老年人,为他们提供餐饮起居、医疗保健以及休闲娱乐等一系列服务。

近年来,我国全面放开养老服务市场,通过降低准入门槛、放宽外资准入、精简行政审批环节、改进政府服务等举措,进一步调动社会力量参与养老服务业发展的积极性,降低创业准入门槛。

截至2020年底,全国养老服务机构和设施总数为31.9万个,床位820多万张。民办养老机构占到养老机构总数的56.9%,床位数占到养老机构床位总数的61.3%。

“除了鼓励社会力量建设养老机构,我们还鼓励社会力量通过多种方式参与养老服务供给,支持老年用品研发与运用,培育养老服务新业态。”李邦华说。

记者 高蕾
新华社北京6月21日电



卓嘎、央宗姐妹: 神圣国土的守护者



卓嘎(左)、央宗姐妹俩在一起(2017年10月29日摄)。新华社发

6月的西藏隆子县玉麦乡,迎来一年之中最美的时节。玉麦曾被称作“中国人口最少乡”。1991年,玉麦第一次进入人们视野。当时,只有卓嘎、央宗和她们的父亲桑杰曲巴3个人生活在那里。父亲是退休的乡长,卓嘎是新任乡长,央宗是唯一的乡民。

历史上,玉麦人口最多时有20多户、300多人。随着西藏和平解放,实行民主改革,高原各地发生翻天覆地变化,大多数人不堪忍受玉麦的闭塞和生活的艰苦,陆续迁出,去更好的地方生活。

“你们为什么不搬出玉麦,到更好的地方生活?”这样的问题,姐妹俩被一次次问起,她们也曾动过这个念头。但是,父亲桑杰曲巴的倔强和坚守,影响了姐妹俩。

“我们吃的这点苦,算不上什么!多少人牺牲生命才换来西藏和平解放。”桑杰曲巴的话,姐妹俩铭刻在心。

除了放牧,一家人生活中最重

要的事是升国旗。站在高高飘扬的五星红旗下,桑杰曲巴告诉姐妹俩,“这就是国家,有国才有家”。

正是在这平凡的岁月中,凝结出不平凡的精神。边境上卓嘎、央宗姐妹放牧的身影,告诉世界这里不是“无人之境”,领土主权神圣不可侵犯。

姐妹俩的坚守,也换来玉麦的“蝶变”。1995年,玉麦告别“三人乡”的历史,1999年玉麦人口突破20人,2009年突破30人。进入新时代,玉麦乡接入国家电网,告别电力短缺;道路变得更宽了;无线网络覆盖全乡;在卓嘎、央宗姐妹爱国守边事迹的感召下,越来越多群众搬进了玉麦。

卓嘎、央宗姐妹守护着这片神圣国土,谱写爱国守边时代赞歌。姐妹俩先后荣获“最美奋斗者”“时代楷模”“全国三八红旗手”“第七届全国敬业奉献道德模范”称号。

记者 白少波
据新华社拉萨6月21日电

夏日盐湖生产忙



在新疆和布克赛尔蒙古自治县玛纳斯盐湖,工人操作铲车往洗盐设备中加注原料盐(资料照片)。新疆和布克赛尔蒙古自治县玛纳斯盐湖拥有丰富的盐矿资源,是重要的盐业生产基地。近年来,当地企业通过持续改进工艺、开发特色盐产品,销售市场已从新疆拓展至国内其他省份。每年4月至10月是玛纳斯盐湖的采盐旺季,湖区内机器轰鸣、车辆穿梭,一片繁忙景象。新华社记者 胡虎虎 摄

国家防总启动防汛IV级应急响应

据新华社北京6月21日电(记者刘夏村)记者21日从应急管理部获悉,受近日连续降雨影响,黑龙江上游、嫩江上游及部分支流发生超警洪水,部分江段发生超保洪水。6月21日14时,嫩江尼尔基水库入库流量4160立方米每秒,形成嫩江2021年第1号洪水。鉴于当前防汛形势,国家防总于6月21日13时启动防汛IV级应急响应。

国家防总要求,相关省(自治区)防指及时启动或调整应急响应,加强监测预报预警和会商研判,抓好江河超警超保河段巡查防守,切实做好水库安全度汛、中小河流防洪、山洪地质灾害防御等工作,提前转移危险区群众,确保群众生命安全,最大限度减轻灾害损失。

目前,国家防总工作组正在黑龙江省协助地方做好防汛抗洪抢险救灾工作。

上海免费开放公园将达392座

据新华社上海6月21日电(记者董雪)记者从上海市绿化和市容管理局21日召开的新闻发布会获悉,上海积极实施公园免费开放,共青森林公园、滨江森林公园、世纪公园等3座公园将加入免费行列,今年7月1日起正式对公众长期免费开放。

据上海市绿化市容局公园管理处处长许东新介绍,上海市近年来持续推进实施公园免费开放,努力把更多公共空间、绿色空间留给人民。此次免费开放的3家公园是受到广大市民喜爱的大型公园,公园面积均超千亩,其中共青森林公园和世纪公园为国家4A级旅游景区。

至此,上海市406座公园中将免费开放392座。今后,除专类公园和古典公园因保护、科研等需要暂不实施免费开放外,上海市绿化市容部门将进一步推进针对森林类和综合性公园的免费开放政策。

不到一个月,王仕花辞掉教师工作,把女儿托付给婆婆,带着包裹,又上岛了。从此,他守着岛,她

王继才、王仕花夫妇: 守岛就是守国



王继才(1960—2018)、王仕花夫妇(资料照片)。新华社发

近日,电影《守岛人》在全国公映。影片取材于“人民楷模”王继才同志的先进事迹,深情讲述王继才、王仕花夫妇32年如一日守护开山岛的真实故事,表达了夫妻情、父子情、战友情,立体呈现“守岛就是守国”的家国情怀。

王继才生前是江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长。1986年7月14日,有军人情结的王继才,瞒着王仕花,接下了到开山岛值守的“苦差事”。在他上岛前,来过4批10多个民兵守岛,最长的只待了13天。

8月30日,王仕花登上开山岛,搜寻她“失踪”的丈夫,结果只找着一个胡子拉碴、满身臭气的“野人”。“别人都不守,我们也不守!”王仕花对丈夫说。

开山岛离陆地有12海里,是祖国的海上东大门。小岛只有两个足球场大,战时是兵家必争的黄海前哨,战略要冲,必须得有个人值守。“要走你走,我决定留下!”王继才把妻子送上了船。

不到一个月,王仕花辞掉教师工作,把女儿托付给婆婆,带着包裹,又上岛了。从此,他守着岛,她

守着他,直到王继才生命的最后一息。32年,一口水窖、三只小狗、四座航标灯、数十棵被吹歪的苦楝树、200多面升过的旧国旗,构成他们的守岛岁月。

没有人命令夫妻二人要一直守下去,但他们一次也没有提出过要离开。那30多年里,曾有过许多诱惑和机遇。走私犯要与王继才平分利润,蛇头对他威逼利诱、拳打脚踢,他没有动摇;岸上经济发展如火如荼,改革开放让周边的人们都富起来了,他们没有离开……

一年又一年,守岛,从“有期限的任务”变成了“终生的使命”。

2018年7月27日,积劳成疾的老民兵王继才,倒在了开山岛的台阶上。王继才被追授“全国优秀共产党员”称号,2019年被授予“人民楷模”国家荣誉称号。王继才、王仕花夫妇荣获“最美奋斗者”“时代楷模”“全国爱国拥军模范”等称号。

在他倒下的地方,妻子王仕花和新来的民兵们仍在坚守。

记者 邱冰清
据新华社南京6月21日电

云南北移亚洲象群从峨山县重回易门县

据新华社昆明6月21日电(记者赵珮然)记者从云南北移亚洲象群安全防控工作省级指挥部了解到,6月20日18时至6月21日18时,象群总体向北迁移9.3公里,从玉溪市峨山县重新进入易门县十街乡林地内活动。独象位于象群东偏北方向,距离象群24.6公里,持续在昆明市晋宁区双河乡林地内小范围活动。

近期,象群在易门、峨山两地来

回移动,对现场指挥协调、协同助迁带来较大挑战,象群移动路线周边村庄分布零散,安全防控难度加大。

国家林业和草原局工作组下沉一线指导工作,召开现场研讨会,研判象群迁移方向,商讨安全处置方案,对确保象象安全提出要求。省级指挥部密切关注象群迁移动向,针对象群北移情况,指导开展监测预警和现场布防,组织专家实地踏查评估,分析研判象群迁移路线,研

究制定引导和布防方案,并要求现场指挥部加强配合,合力布防。

晋宁区、安宁市、易门县、峨山县现场指挥部同步运行。现场指挥部持续对象群活动范围周边村镇群众,尤其是中小学生学习亚洲象保护和防范知识普及。易门、峨山现场指挥部协同配合,召开研判部署会议,加强现场管控,采取投喂象食、隔离围挡、道路管制等措施,继续科学引导象群向南迁移。

民族复兴的坚强核心

(上接第三版)
经济实力、科技实力、综合国力将大幅跃升;基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化,建成现代化经济体系;人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……今年一季度,中国经济同比增长18.3%。可圈可点的成绩单,关键时点的精准研判,展现党中央对复杂形势的科学把握,让世界看到一个百年大党一张蓝图绘到底、坚定不移向前进的决心和行动。

从南湖红船扬帆启航,到走出西柏坡“进京赶考”,再到建设中国特色社会主义“巍峨大厦……”不懈奋斗和艰辛探索早已证明:“我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界”。“我深信中国共产党的成功基于两个因素:一是它有一套稳定价值观念能长期秉持,另一个是非常好的自我革新能力。”匈牙利前总理迈杰希·彼得说。

百年风雨,一个政党何以始终保

持革命精神,永葆先进性、纯洁性,以党的自我革命引领伟大社会革命?

1927年,中共五大选举产生首届中央监察委员会。强化党内监督,严明政治纪律,从此被摆在突出位置。

1952年,刘青山、张子善被判处死刑,共和国反腐第一案轰动全国。

9100多万党员,“大就要有的样子”。出台八项规定,推动巡视全覆盖、深化监察体制改革……党的十八大以来,刮骨疗毒、强身健体,让百年大党焕发出更加蓬勃旺盛的生机活力。

百年来的沧桑,初心从未改变。中国共产党带领中华民族站起来、富起来、强起来,掌握中国号巨轮行稳致远。

百年恰是芳华,立志千秋伟业。中国共产党永不懈怠,为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国人民信心满满,必将创造新的更大辉煌,不断从胜利走向新的胜利!

记者 杨维汉 罗沙 丁小溪 熊丰
新华社北京6月21日电

台湾5月销往大陆订单同比增长四成

据新华社台北6月21日电 台湾当局经济事务主管部门21日发布统计数据显示,今年5月台湾企业销往大陆(含香港)的订单达142.2亿美元,同比增长40%。前五个月累计销往大陆(含香港)订单681亿美元,同比增长44.1%。

单总金额为522.9亿美元,同比增加34.5%。按主要货品类别统计,外销订单金额前三名为电子产品、信息通信和基本金属制品。销往大陆(含香港)的订单中,以电子产品增加金额最多,同比增加20.6亿美元;光学器材次之,同比增加5.4亿美元。